

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	PTA.	CTS.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50

Número suelto . . . 5 cts.

Id. atrasado 10 »

## UNIÓN COMERCIAL

El veloz vapor

### Mallorca

Saldrá de este puerto para Málaga, Motril, Alicante, Valencia y Barcelona, el próximo domingo 12 de los corrientes.

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Informes: Oficinas, Victoria 12.—Agente de Aduanas, Bernardo Estela, Muelle, 6.

## LA ACTUALIDAD

### Noticia interesante

La publica el importante periódico alemán *Kölnische Zeitung*, del día 5 del corriente Mayo, y la trasladamos a estas columnas para que el lector se vaya enterando del papel que España representa en la política internacional.

El conocido periódico panslavista el *Suet* ofrece la siguiente comunicación sobre las intenciones de Inglaterra respecto de Ceuta: «El actual deseo de España de aproximarse a Francia para ponerse a cubierto contra la arbitrariedad de Inglaterra, provoca en Londres cierta inquietud por haberse hablado ya, desde hace algún tiempo, de la cesión de Ceuta a Rusia. Este puerto de mar, que domina la entrada en el Mediterráneo, en manos de la alianza franco rusa amenazaría directamente a Gibraltar, cuya importancia sería, en aquel caso, del todo ilusoria.»

Desde el momento en que Ceuta estuviese en manos de una gran potencia, Gibraltar ya no haría ningún papel como llave de los países ribereños del mar Mediterráneo.

Si Inglaterra no quiere encontrarse en una situación tan desfavorable, no tendría otro remedio que intentar contra España imponente manifestación naval. Pero, al parecer, el Estado británico se propone adoptar otro camino, pretendiendo dar al asunto otra solución.

Inglaterra quiere proponer a España cambiar Ceuta por Gibraltar. Es muy posible que España, ante semejante proyecto, se decida a aceptarlo a trueque de verse libre, de este modo, de la presencia de los ingleses en su territorio europeo. En cambio, para Inglaterra la posesión de Ceuta, como que ofrece una posición dominante en el Estrecho, es muy favorable, mientras que Gibraltar en manos de España ninguna obstáculo puede ofrecerle en el dominio de este paso.»

Más adelante el *Suet* dice que los hombres de Estado ingleses no pensarán de una manera formal en trocar Ceuta por Gibraltar, no siendo necesaria su realización. Es, no obstante, muy significativo que precisamente el órgano del Supremo Komaron, el favorito de los centros oficiales, haya roto el silencio en el momento en que M. Delcassé abandonaba San Petersburgo. Conceptúa como cosa de poco tiempo el que se haga públicas tales maniobras en Inglaterra.»

«Estará relacionado con estos proyectos de Inglaterra el anunciado viaje de la poderosa escuadra británica a algunos puertos españoles de la costa mediterránea?»

### El cumpleaños de Geneveva (Cuento)

He rendido siempre culto a los aniversarios.

Cuando nos casamos, Pablo, mi marido, se burlaba de semejante fervor y me demostraba de un modo irrefutable que una fecha nada significa y que el almanaque es un capricho de matemáticos y de papas; otros papas y otros matemáticos habrían podido disponer las cosas de distinta manera. Conclusión: los seres verdaderamente fuertes desprecian las prescripciones del almanaque.

Todos estos razonamientos tienen por fin secreto el excusar la memoria de Pablo, rebelde a los aniversarios. Pablo se olvida de mi santo, del de su hija y hasta del suyo propio. De esto puede deducirse que es un hombre de

convicciones arraigadas; pero yo saco en limbo que es un perfecto egísta.

Ciertas festividades son para los egoístas un impuesto descontado de sus placeres por el placer ajeno.

Pablo es, por lo demás, el único ser de la casa que desprecia las indicaciones del almanaque. Geneveva, mi pobre hija, se muestra ya, desde este punto de vista, extraordinariamente débil, más débil que su madre.

La vida de Geneveva, a pesar de la corta edad de la niña, está tejida de una serie de memorables aniversarios. Además de nuestras fiestas de nacimiento y de santos, hay no pocas fechas que, marcadas por una emoción de su alma, están inscritas en ella con caracteres indelebiles.

La mezcla de estos aniversarios es sumamente curiosa. Figuran entre ellos su primera comunión, y la fecha en que a la pobre criatura le alargaron las faldas de modo que no se le viesen las pantorrillas.

Todavía emocionan su memoria el recuerdo del día en que murió de indigestión un cochinito de Indias, que tenía en mucha estima, así como el relato del suicidio de toda una familia, que le hizo imprudentemente una doncella y que perturbó su espíritu durante mucho tiempo.

En una palabra; como todos los corazones apasionados, inventa con increíble habilidad mil modos de sentir, y por consiguiente, de sufrir.

Concíbese desde luego cuán grande ha de ser la importancia que tiene para una niña así el aniversario de su nacimiento, para el cual se prepara por medio de un verdadero Ramadán.

El cumpleaños se celebra el 28 de Abril, y desde los comienzos del mes de Marzo muéstrase Geneveva más estudiosa y comedida que de costumbre. Los últimos días que la separan de la venturosa fecha, son para ella días de febril impaciencia.

En cierta ocasión le pregunté por qué estaba tan emocionada al acercarse su cumpleaños, y me contestó, después de un momento de reflexión:

—Porque me parece que ese día todo el mundo me quiere más.

¡Todo el mundo! ¡Y entre otros su padre, de cuya presencia tan poco disfruta y cuyo afecto trata de captarse siempre la pobrecita!...

Hasta ahora he logrado que se mantenga en pie la costumbre de pasar en familia la velada del 28 de Abril, sin el concurso de los abuelos: Geneveva, Pablo y yo y nadie más. Naturalmente, siempre que tenemos que recordar a Pablo con la debida anticipación. No sé si le complace esa fiesta de familia. Pero hay que confesar que asiste a ella de buen grado y que durante la comida se muestra afectuosísimo y encantador. ¡Una vez al año no es gran cosa que digamos! Geneveva daría todos los regalos que recibe por aquellas tres horas en que su padre no cesa de acariciarla!

Este año Geneveva me ha preguntado varias veces:

—¿Mi mamá, ¿papá estará en París el día de mi aniversario?

—Supongo que sí, hija mía.

—¿Y comerá con nosotros?

—¿Por qué no?

Geneveva guarda silencio y hace un expresivo mohín. Si supiese explicar lo que siente y teme me lo diría enseñada, porque es la franqueza personificada. Pero no tiene más que una idea confusa de lo que ocurre en casa.

Un día me dijo, mirándome cara a cara:

—Mamá, me parece que papá no te quiere mucho.

La refí por la frase y quizás por el disgusto que me produjo el encontrarla tan verdadera. Pero no me atreví a preguntarle lo que había querido decir, ni averiguar las razones que la habían obligado a hablar.

El 28 de Abril, Geneveva dispuso la comida con arreglo a los gustos de su padre, que conocía perfectamente, y estrenó una falda un poco más larga que las anteriores, cual corresponde a una muchacha que acaba de cumplir doce años.

Cuando fué a buscarme para ir a comer, se arrojó en mis brazos y me dijo:

—¡Qué feliz soy, mamá! ¡Cuánto me alegraría de que papá me encontrase muy guapa y muy elegante!

Pablo se estaba vistiendo en su tocador y hasta el momento en que Susana, mi doncella, me anunció que estaba allí, tuve miedo de que no le viéramos aquel día. Pero se hallaba en casa, por fortuna, y había ordenado que se sirviese la comida a las siete y cuarto.

Nos sentamos a la mesa y la comida fué muy ízubre.

Pablo tomó parte en ella con Geneveva y conmigo, según nos había asegurado. Pero... ¡con qué impaciencia y con qué deseos de marcharse!

Hizo un regalo a Geneveva, consistente en un precioso collar de corales, que en el primer momento fascinó a la niña, impidiéndole observar la extraña actitud de su padre.

Pero como es tan delicada y sensible, no tardó en darse cuenta de todo.

Pablo, después de varios esfuerzos por hablar con su hija, había vuelto a guardar silencio, sin que él mismo lo notara.

Geneveva selló también sus labios, me miró y se puso pálida. Yo a mi vez me sentí poseída de tan terrible angustia, que no me fué posible articular ni una sola palabra.

La escena era verdaderamente trágica. Bajo la falsa experiencia de aquella reunión familiar, echábase de ver la inminente destrucción del hogar doméstico.

Cuando a las ocho y diez minutos nos levantamos de la mesa. Pablo se acercó a mí y me dijo a media voz:

—Me veo obligado a salir inmediatamente. Dispénsame, hija mía.

La prisa con que nos dejó solas me reveló que iba a comer de nuevo a otra parte, donde ella sin duda le había hecho prometer que iría. Llegará con retraso, le refirán y tal vez contestará cobardemente:

—¡Si supieras lo que me ha costado salir de casa! ¡Hoy hemos celebrado una fiesta de familia, a la que no he tenido más remedio que asistir!...

Geneveva y yo estábamos solas en la sala principal, iluminada como para una recepción.

El rostro de la niña estaba tan desecado, que tuve miedo. Traté de consolarla con frases de ternura, y Geneveva, visiblemente emocionada pero sin llorar, corrió a mi lado y me aspiró al oído:

—¡Mamá, mamá!... ¡No te disgustes!

MARCELO PREVOST

### ¿Alfonso XIII ó Alfonso XVIII? (Conclusión)

¿Por qué, pues, lleva el número XIII el actual rey de España? Sin duda porque se han eliminado indebidamente de la serie de los monarcas españoles los reyes de Aragón.

¿Cómo puede ser que se vean eliminados de la serie de antecesores de nuestros actuales reyes los gloriosos monarcas de Aragón? ¿Acaso es Aragón país extraño a la patria española? ¿Acaso fué Aragón país conquistado, y por ende sujeto a la dura ley de conquista y al cruel capricho del conquistador? No; de ninguna manera. La Historia contesta negativamente a estas preguntas. Sabido es que los Reyes Católicos, de feliz recordación, al extender sobre toda España su gloriosa bandera con el lema «Tanto monta», realizaron la unidad nacional. Sabido es que en aquel matrimonio Aragón estaba representado por el marido y Castilla por la esposa. Reina de Castilla era la magnánima, la grande, la virtuosa Isabel I; rey de Aragón era su esposo, el constante, el prudente, el sagaz Fernando II, Castilla y Aragón cooperaron a los grandes hechos que durante el reinado de los Reyes Católicos tuvieron lugar: terminación de la Reconquista, descubrimiento del Nuevo Mundo, guerras de Italia y Nápoles y de Navarra; si en unos tuvo Castilla mayor representación, en otros Aragón la tuvo; en las monarquías castellana y aragonesa habían venido a refundirse todos los reinos cristianos formados a partir, no de uno, sino de dos puntos distintos: la cordillera asturiana y la cordillera pirenaica. Es un error manifiesto creer que para su formación la patria ha tenido un solo núcleo, pues la historia, depurada de fabulas y leyendas, demuestra que por lo me-

nos, dos núcleos ha tenido. ¡Oh qué afán se ha mostrado hasta hoy de empujear la grandeza de nuestra España!

Son diez y ocho los reyes Alfonso que la Historia de España registra en sus páginas inmortales.

Al formarse la unidad nacional, Castilla, engrandecida por la victoria de los Alfonsos, Fernandos y Sanchos, se extendió hasta las playas andaluzas e imponía tributos a Granada y terror y respeto al Africa; y Aragón, desde la costa mediterránea, terminada su reconquista, cedidos generosamente a Castilla algunos territorios por su esfuerzo conquistado, Aragón, repito, había llegado a ser Estado marítimo poderoso; sus Pedros, Alfonsos y Jaimes gozaban de universal renombre, el Mediterráneo llegó a considerarse como un lago de Aragón, y este Estado, por su intervención en el Cisma; en Italia, Francia y Grecia, y por sus conquistas de Sicilia y Nápoles, pesaba mucho en la civilización y en la política europea.

¿Cómo negar el título de antecesores de los modernos soberanos españoles a aquel batallador Alfonso I de Aragón, cuyos triunfos se contaron por sus combates contra los musulmanes, y que reconquistó para la patria cristiana la ciudad de Zaragoza? ¿Cómo negarlo a aquel Alfonso II de Aragón, reconquistador de Caspe, Alcañiz y Teruel, que a su regia diadema aragonesa añadió la corona conde de Barcelona, contribuyendo así a la unificación de la patria, y a su engrandecimiento con la adquisición de Barne, Provenza, Rosellón y Carcasona? ¿Cómo negarlo a Alfonso III, hijo del héroe Pedro el Grande, nieto de Jaime el Conquistador (émulo de San Fernando) y biznieto de Pedro II, vencedor, con Alfonso VIII, de los almohades en las Navas de Tolosa? ¿Cómo negarlo a Alfonso IV de Aragón, cuyos guerreros, por la posesión de Córcega y Cerdeña, opusieron feroz resistencia a los genoveses? ¿Cómo negarlo a Alfonso V de Aragón, el Magacino, uno de los más gloriosos príncipes de la época del Renacimiento, conquistador del reino de Nápoles?...

En nuestra humilde opinión, que nos parece bien fundada en el rigorismo histórico, a partir de la época de los Reyes Católicos, los monarcas españoles deben llevar la siguiente numeración:

- Isabel I de Castilla y Fernando II de Aragón, Regente de Castilla.—Juan y Felipe I.—Carlos I.—Felipe II.—Felipe III.—Felipe IV.—Carlos II.—Felipe V.—Luis I.—Felipe V (segunda vez).—Fernando VII (mal llamado VI).—Carlos III.—Carlos IV.—Fernando VIII (mal llamado VII).—Isabel II.—Amadeo I.—Alfonso XVII (mal llamado XII).—Y Alfonso XVIII.

Hacemos caso omiso de los Felipes y Carlos de Navarra, por haber estado este reino unido a Francia durante su gobierno, o por pertenecer a la Casa de Eivreaux, durante cuya dominación mas parecía Navarra francesa que española; pero opino que si adviniera al trono español algún Sancho, no se debería prescindir de los Sanchos de Navarra para determinar su verdadera numeración.

Escrito el presente artículo a título de curiosidad, no me he propuesto más que hacer ver, si no un error, una impropiedad universalmente difundida; nada añade ni nada quita esto a nuestra rica historia, pero es innegable que nuestro actual monarca es el décimo octavo en la serie de los reyes españoles que han llevado su mismo nombre.

JAIME POMAR

(De Alrededor del Mundo).

## MEDICINA CULINARIA

### La fresa

La *Fragaria vesca*, delicioso fruto que nos ofrece la riente primavera, halaga a la vez la vista, el oír y el gusto. Como substancia alimenticia constituye en nuestra medicina culinaria, un medicamento de probada utilidad.

Ciertos estómagos atónicos digieren las fresas con dificultad, determinando una especie de erupción en el cuello y en la cara, pero en general dicho alimento es altamente higiénico, espe-

cialmente para las personas pleuríticas y biliosas.

Las fresas tomadas en gran cantidad son laxantes, diuréticas y temperantes, en virtud de sus sales alcalinas, malatos de cal, potasa y sosa.

La curación especial por medio de las fresas, conocida desde remotos tiempos, ha sido resucitada en nuestros días, con éxito seguro para combatir la gota, cálculos y areñillas, devolver las fuerzas perdidas y para purificar la sangre. Dicha curación consiste en hacer comer al enfermo durante 15 ó 20 días una gran cantidad de este fruto. El método siguiente empleado en el Sud de Alemania es, a mi entender, el más racional y el que dá mejores resultados.

Tómese diariamente, durante dos ó tres semanas, un litro de leche pura, en la que se mezclará medio litro de fresas, ó bien cómase dos veces al día una rebanada de pan tostado con un cuarto de litro de fresas.

Disueltas en agua apagan la sed y convienen en la mayor parte de las enfermedades agudas y crónicas. Se recomienda esta bebida en las fiebres inflamatorias, biliosas y pútridas, en los embarazos gástricos, al principio de los estados catarrales, en las inflamaciones viscerales y en las exantemas agudas.

Usadas las fresas en gran cantidad durante mucho tiempo, producen en ciertas enfermedades graves y rebeldes, a los medios ilusorios de la farmacia, un cambio tan favorable que sorprende por lo insuperado del éxito.

Schulz y Hoffman atribuyen al abundante uso de las fresas la curación de muchas tisis pulmonares.

Las observaciones de Gæner prueban que son asimismo útiles a los cálculos.

Van Swieten atestigua que la manía furiosa ha cedido a ese continuado empleo alimenticio.

Dicho celebrado médico vienes sentía tal entusiasmo por las fresas que las recomendaba a todos sus enfermos.

Crebillon y Fontenelle atribuyen la longevidad que disfrutaban al abundante uso de las fresas.

El ilustre Linné que era igualmente un *fragarófilo* llegó a curarse de sus dolores artríticos alimentándose principalmente de fresas.

Bernaave considera esta planta como antigotosa, vermífaga y refrescante.

Las fresas gozan de merecida reputación en las enfermedades del aparato urinario; tales como la nefritis y otras.

Las hojas y aun mejor las raíces son aperitivas diuréticas y algo astringentes. Las primeras se emplean en infusión para las enfermedades del estómago; las segundas en decocción, 20 gramos por 1.000 de agua, se utilizan en la diarrea y las hemorragias pasivas: coloran la orina en rosa y los excrementos en rojo.

El jugo de fresas, amables lectoras, refresca y embellece el cutis. Esto lo sabían ya las antiguas romanas, maestras en el arte de la Cosmética. Yo por mi parte os aconsejo para suavizar la piel y quitar manchas e irritaciones cutáneas, el empleo de leche y fresas desleídas, partes iguales. Permitted que a tan higiénica agua de tocador, que sea dicho de paso debéis preparar diariamente, para que no se acide, la bautice con el pomposo nombre de «Lactofragaria Fadett».

PROF. JADETT.

## NOTICIAS

### Del extranjero.

Los periódicos ingleses comentan las últimas noticias comunicadas por el correo respecto a la campaña del Transvaal.

Según informes los despachos oficiales del curso de la campaña son muy deficientes no presentando en toda su extensión la gravedad de la guerra.

Se quejan dichos periódicos de que lord Kitchener no ha comunicado la capitulación de cien soldados ingleses y una importante operación militar realizada por el general Botha al frente de tres mil boers.

Lamentan la exagerada censura que las autoridades inglesas ejercen sobre los telegramas dando cuenta de las

# Antigüedades

Acaban de llegar á esta capital y permanecerán hasta el día 20 del presente mes los señores HARRIS, de Londres, deseando comprar toda clase de objetos antiguos, especialmente tapices, abanicos, hebillas, perlas y esmeraldas, collares, medallones y sortijas de pedrería fina y falsa, faldas y cubiertas de seda de colores, encajes, cajas de esmalte, oro, plata, hierro ó cobre, muebles con talla ó bronce, bandejas de plata, figuras, relojes y candelabros de porcelana ó bronce, jarrones de China, ornamentos de iglesia, terciopelos, cuadros pintados en tablas, marfiles, etc.

Todos los días de diez á una de la mañana y de tres á cinco de la tarde en el

## HOTEL DE MALLORCA

*También se pasa á domicilio*

operaciones de guerra que impiden formar idea exacta de la situación del Transvaal y de lo que ocurre en la Colonia del Cabo.

En el Principado de Bulgaria han estado ocurriendo estos últimos días gravísimos sucesos que justifican la alarma que reina en aquel país.

Al celebrarse hace tres ó cuatro días el aniversario de la revolución búlgara, hubo en Sofía un meeting popular en el cual los concurrentes aplaudieron con entusiasmo á los oradores que denunciaron al príncipe Fernando como un traidor á la nación, llamándolo «Bajá turco» y «impietista del Tzar».

Terminado el meeting se dirigieron las masas al palacio del príncipe, y mientras apedreaban el edificio y rompían todos los cristales, gritaban desafortunadamente «Muera Fernando» «Muera el lacayo».

Los gendarmes lograron dispersar los grupos con el auxilio de la tropa, haciéndose varios arrestos.

La manifestación popular de Sofía se reprodujo simultáneamente en varias poblaciones del principado.

Cree la prensa de Sofía que en Bulgaria va á estallar una gran revolución que el gobierno no podrá sofocar, pues en el fondo de la misma está una poderosísima liga revolucionaria, siendo además muy probable que si Rusia ó Turquía trata de apoyar al príncipe Fernando, resulte una guerra sangrienta que se extienda á todo el territorio de los Balcanes.

La caída de Fernando parece inminente, tanto más, que en contra tiene gran parte del ejército, que es enemigo de la propaganda macedónica.

Esta situación gravísima en la península balcánica causa en los gobiernos de las grandes potencias vecinas mucha alarma.

Escritas estas líneas se reciben de Sofía las siguientes noticias telegráficas.

El Senado de la Academia nacional búlgara ha expulsado á 60 estudiantes que firmaron la protesta contra la erección de un monumento al Tzar Alejandro III y que algunos estudiantes pidieron á los soldados que formaban el cordón en la carrera por la que debía pasar el príncipe Fernando, que no le dieran «vivas».

Durante la procesión con antorchas celebrada el sábado último en Sofía, hizo desenfilar el príncipe Fernando cuando pasaba aquella frente á las puertas del palacio, para decir á los manifestantes en alta voz estas palabras:

«Sobre Bulgaria se cierne negra y pesada nube, pero la sangre fría y la perseverancia de los búlgaros les dará la victoria sobre sus enemigos convirtiéndose pronto en el factor más poderoso de cuantos existen en la península balcánica».

Según manifiesta un diplomático ruso á los periódicos de Viena, lo que ocurre en Bulgaria sirve perfectamente para aquel principado que ahora ligado á Rusia con lazos que no se romperán jamás.

París 13.—En Nantes el escritor Poincaré ha pronunciado un discurso político, exponiendo el programa del partido progresista francés.

Mostróse adversario de todo principio socialista y nacionalista. Rechazó todo plebiscito, cualquiera que sea la forma en que se presente esta tendencia.

La República, dijo, debe respetar la conciencia y el pensamiento de todos los ciudadanos.

Habló del culto á la idea de patria, que deben tener todos los ciudadanos franceses y recomendó la cohesión y la disciplina del ejército.

Después del banquete en que este discurso fué muy aplaudido, se celebró

una fiesta en honor de M. Poincaré, que fué brillantísima.

Los Estados de Mesopotia é Indiana han aprobado un proyecto de ley prohibiendo á los epilépticos é idiotas que contraigan matrimonio.

Todo individuo, para contraer matrimonio, deberá presentar un certificado de buena salud, sin el cual las autoridades no permitirán el enlace.

Ambos Estados americanos se enorgullecen de ir á la cabeza de la civilización del mundo.

Han adoptado esta ley completamente espartana porque está probado que la unión de la enfermedad con la enfermedad y aun de la enfermedad con la salud, solo produce la degeneración de la raza.

Hácese grandes preparativos en Koropitch, residencia veraniega en Bohemia del príncipe heredero del trono austro húngaro Francisco Fernando de Este, para recibirle con grandes agasajos y fiestas.

Acompañarán al príncipe á su castillo delegaciones de la aristocracia tcheque y muchas asociaciones bohemias que irán á esperarle en la frontera.

El presunto Emperador austro-húngaro es, como es notorio, el niño mimado de los tcheques de Bohemia, Moravia y Silesia, que son hostiles al elemento alemán que hay en el imperio de los Hapsburgos.

Antes de salir de Viena para Roma el conde Nigra, embajador de Italia en Austria-Hungría, tuvo una larga conferencia con el conde de Goluchovski, canciller del imperio austriaco.

Supónese que en dicha conferencia sólo se trató de las condiciones bajo las cuales se renovararán los tratados comerciales vigentes.

La cordialidad de relaciones existentes entre Alemania por un lado y Austria Hungría por el otro con Italia, significa que la Triple Alianza se conserva más estrecha que nunca, a pesar de las manifestaciones navales de Foión.

Un despacho de Moscú dice que continúa sembrando el terror el loco que asesinó á varias muchachas.

La policía no ha conseguido descubrirle.

El maníático se dirige siempre contra muchachas de 13 á 18 años, y todas son víctimas de lo mismo.

Les asesta una certera puñalada en el pecho y desaparece velozmente, sin dar tiempo de que las víctimas puedan gritar.

La última de las doncellas tenía trece años y fué atacada por el loco al salir un concierto.

La policía cree que el agresor se disfrazaba para despistarla, porque todas las señas que de él se dan están en completa contradicción.

### De la capital

Acerca de los artistas que se dicen de venir á dar dos funciones en el Principal, *La Vanguardia* dice lo siguiente:

«Con el valioso concurso de Mlle. Bathori y Mr. Engel, el maestro Crickboom organizó para ayer una agradable sesión de música selecta.

La distinguida señorita Juana Bathori cantó las obras de Schurz, Haendel, Schubert, Franck y Gounod, con su fina voz de soprano y con gusto delicadísimo, matizando con mucho arte y sin ninguna afectación.

El tenor don Emilio Engel, ya bien conocido del público barcelonés, interpretó trozos escogidos de música de Bach, Guck y Schubert, Wagner y César Franck, procurando sacar todo

el partido posible de su voz nada fresca y poco dúctil.

Aparte de las obras interpretadas por la señorita Bathori, que ya hemos indicado que fueron oídas con sumo agrado, la parte más interesante del concierto de anoche—cuyo programa acaso adoleciera de extremada sencillez—fué el *Trio* de J. S. Bach, página deliciosa, que interpretaron muy bien doña Renée Crickboom, don Emilio Meriz y don Juan Fornis.

Los cuatro tiempos de la obra de Bach están desarrollados con mucho talento y aunque no hay en ellos momentos de imaginación inspirada, muestran unahabilidad extraordinaria en lograr efectos brillantes con medios al parecer, sencillísimos.

Ciertamente que el concierto de ayer no dejará honda impresión, pero sí grato recuerdo.»

El vapor *Beller* llegó ayer al puerto de Barcelona, á las seis y media de la mañana, sin novedad á bordo.

Esta tarde á las seis, saldrá para Barcelona, el vapor correo *Lulio*.

Ayer recibimos la visita de nuestro amigo el bajo de ópera don Miguel Riera, el cual regresa de la campaña teatral que ha hecho en Sevilla, en la que ha obtenido grandes aplausos. Sea bien venido.

El Ingeniero de caminos don Juan Barceló y el Arquitecto provincial don Juan Guasp, han remitido al señor Alcalde la contestación á las consultas que tuvo á bien dirigirles la referida autoridad, sobre abastecimiento de aguas.

El señor Barceló considera imposible que se obtenga el agua á presión hasta los últimos pisos sino se aborda el problema en toda su amplitud y para ello es preciso la construcción de una red completa de cañerías de conducción con sus depósitos reguladores lo cual significa un gasto considerable que no respondería al aumento que se obtendría.

Por la misma razón descarta la construcción de depósitos donde se almacenase el agua durante el invierno, inclinándose á que se adopte el sistema de elevar las aguas subterráneas por medio de bombas y esto sólo como paliativo al mal que se padece pues opina que ha de abordarse de frente el problema de canalización de las aguas.

El señor Guasp se muestra partidario de que se aumente el caudal de aguas de la fuente de la villa, continuando las obras que se realizaron con este objeto hacia la mitad del siglo pasado.

Para utilizar las aguas del pozo de la Rinconada de Santa Margarita indica como medio la perforación, hasta encontrar la capa de agua profunda de la que se surte un pozo perteneciente á la ex fábrica de papel de la calle de los Omos.

Desecha la construcción de grandes depósitos para cuando en definitiva se trate de resolver el problema de abastecimiento de aguas.

Anteayer los socios del Casino republicano obsequiaron con un *lunch* á su veterano correligionario Don Antonio Villalonga, con motivo de cumplir la edad de ochenta años, gozando de una envidiable salud.

Los discursos fueron en extremo cariñosos y todos los concurrentes expresaron sus deseos de que la Providencia conserve por muchos años la vida y la juventud de espíritu del señor Villalonga.

Con destino á Ibiza y Valencia, salió de nuestro puerto ayer á las diez de la mañana, el vapor *Iseño*, llevando la valija, unos 60 pasajeros y variada carga para ambos puntos.

En dicho vapor se embarcó la compañía cómica lírica, que actualmente ha estado trabajando en nuestro Teatro Principal.

Por los Jueces militares respectivos se cita, llama y emplaza á los reclusos Juan Arbona y Olivar y Bartolomé Alcover y Ferrá naturales ambos de Sóller, para que dentro el plazo de 30 días se presenten el primero en el Regimiento de Baleares número 2 y el segundo en el de Zapadores Minadores de Mallorca, al objeto de responder á los cargos que les resultan en el expediente que se les insinuye por la falta de concentración á cuerpo.

El Alcalde de Muro ha remitido á este Gobierno de provincia, para su publicación en el *Boletín Oficial*, el extracto de los acuerdos tomados por aquella Corporación durante el mes de Abril último, y la liquidación de las cuentas municipales correspon-

dientes al primer trimestre del año actual.

El señor Alcalde de esta ciudad remitirá hoy una comunicación al Secretario del Ayuntamiento dándole orden para que el domingo próximo todos los empleados de la Corporación permanezcan en sus respectivas oficinas durante las horas en que se verifiquen las elecciones de Diputados á Cortes.

Esta disposición tiene por objeto, según nos manifestó el mismo señor Liadó, impedir que los empleados se conviertan en agentes electorales en favor de uno ó de otro candidato.

A cada empleado se le concederá el tiempo preciso para emitir libremente su voto en el colegio que le corresponde.

El empleado que no cumpla con dicha orden, será suspendido de empleo y sueldo.

Un muchacho que ayer por la mañana llevaba un sifón en la mano por la calle de Manteros, tuvo la desgracia de caerse produciéndose una herida en la mano derecha.

Fué auxiliado por varios transeúntes que la acompañaron á la casa de socorros de la plaza de Santa Eulalia, donde fué curado por el médico municipal señor Gayá.

Está señalado para verse mañana en esta Audiencia el juicio de la causa instruida por este Juzgado contra Gabriel Mentserrat, por el delito de hurto.

Estará defendido por el letrado don Antonio Font y Sbert.

Desde principios de esta semana se ha empezado á hacer en el Matadero de esta ciudad el sacrificio de las reses para el consumo público, á las cuatro de la tarde, en vez de las once de la mañana, como venía haciéndose antes.

Ayer era esperado procedente de Barcelona el señor Conde de San Simón, pero por telegrama que se recibió se sabe que dicho señor llegará esta mañana por vía de Alcudia.

Ayer varios amigos políticos salieron para esta última ciudad con objeto de recibirle.

Leemos en *El Bien Público* de Mahón:

«Tenemos la satisfacción de manifestar á nuestros lectores que ayer noche recibió don Juan J. Rodríguez un telegrama del señor Prieto y Caules en el cual le manifiesta éste que por correo remite la Real Orden aceptando en principio la propuesta que tiene hecha al Gobierno la Sociedad en proyecto para la explotación del dique.»

El señor Juez de instrucción de este partido cita á Juan Llompard Martí para que dentro el plazo de 9 días comparezca en dicho Juzgado para que se ponga á la ejecución de los bienes que le fueron embargados para responder al pago de las costas de la causa que se le siguió sobre contrabando.

Por el Comisario de Guerra de la plaza de Mahón se ha señalado el día 12 de Junio próximo, para el concurso para la adquisición de los artículos con destino á las factorías de subsistencias y utensilios de aquella plaza.

El día doce de Junio próximo á las once de su mañana, tendrá efecto en la Casa Consistorial de Mahón la subasta para el servicio de carros de la limpieza pública durante el periodo que media desde el día 1.º de Julio próximo á 31 de Diciembre de 1904.

Servirá de tipo de subasta la cantidad de 500 pesetas en cada año, y no serán admitidas aquellas proposiciones que excedan de dicha suma.

El pliego de condiciones se halla expuesto en la Secretaría de aquella Corporación.

Por la Dirección general de Establecimientos Penales se ha señalado el día 2 de Junio próximo, para contratar en pública subasta la adquisición de 4000 mantas de lana, para uso de los confinados en los presidios del Reino.

El precio máximo que la administración satisfará por cada manta será el de 12 pesetas, advirtiéndose que no se tendrán por presentadas las proposiciones que excedan de dicho tipo.

El tejido será del denominado comúnmente cruzado, siendo indiferente el número de hilos de urdimbre y trama, siempre que responda á la resistencia y peso que se detallan.

El peso mínimo de la manta en estado de sequedad será el de 2 kilogramos y medio, sin que pueda computarse el exceso de unas por la falta de otras

debiendo ser su largo de 2 metros 25 centímetros, y el ancho de un metro 30 centímetros.

El color ha de ser gris pardo, con una franja de color blanco absoluto de 9 centímetros de ancho en cada uno de sus lados menores.

Los lados menores de cada manta, ó sean los paralelos á las franjas blancas por los que se cortan ó separan unas prendas de otras después de tejida, han de presentar un perfecto enturbiado á modo de un pequeño fleco, para evitar que por el uso se deshaga el tejido.

Las entregas de las 4.000 mantas se verificarán en tres plazos, y tendrán lugar: el primero, de 1.400, á los setenta días, como plazo máximo, de notificarse al contratista la adjudicación definitiva del remate; el segundo, de 1.300 mantas, cincuenta días después del primero, ó sea á los ciento veinte de la notificación; y el tercero, de igual número de mantas, cuarenta días después del segundo, ó sea á los ciento sesenta de la notificación.

Las demás condiciones se hallan insertadas en el *Boletín Oficial* de ayer.

Han sido propuestos por el Claustro de profesores del Instituto de 2.ª enseñanza, para ser nombrados auxiliares de la sección de letras del mismo, los señores don Gabriel Alomar, don Rafael Ballester y don Jaime Pomar.

Entre los pasajeros llegados á bordo del vapor correo *Menoquín*, figuraba el coronel del regimiento infantería de Baleares número 2, don Juan Bosch y Domenge.

Procedente de Barcelona fondeó en nuestro puerto ayer á las seis y media de la mañana, el vapor *Cataluña* conduciendo la correspondencia, un centenar de pasajeros y efectos.

Entre los pasajeros figuraba don Juan Luis Estelrich.

El vapor *Menorquín* fué portador ayer para el consumo público de esta localidad, de 30 reses vacunas y 300 de lanar.

No habiéndose presentado á su debido tiempo á tomar posesión del cargo de Médico Director de los Baños de San Juan de Campos don Pedro Tello, cuya temporada empezó ayer, el señor Gobernador civil de la provincia ha nombrado para ocupar interinamente dicho cargo á don Cosme Frohen.

Don Pedro Roselló, vecino de Alaró ha presentado en este Gobierno de provincia para su aprobación, el reglamento de la Sociedad que se trata de constituir en aquella villa, con el título de *La Económica*, encaminada á reunir grandes sumas para la compra al por mayor de todos los géneros que la Sociedad tenga por conveniente al objeto de obtenerlos con las mayores ventajas que por este medio puedan legalmente conseguirse.

El señor Comandante de la guardia municipal ha impuesto varias multas á otros tantos muchachos por escándalo promovido en la vía pública.

El *Boletín Oficial* de la provincia correspondiente al día de ayer publica una circular del señor Gobernador civil, recordando las disposiciones que habrán de tener en cuenta los Alcaldes, Presidentes de mesa y demás funcionarios llamados á intervenir en las distintas operaciones electorales.

Se ha ordenado á los gobernadores militares que dicten las disposiciones convenientes, con objeto de conseguir que todos los médicos de la reserva gratuita residentes en las respectivas regiones, den cuenta por medio de oficio de su actual residencia y de los cambios que en la misma efectúen en lo sucesivo, tanto á dichas autoridades como á los jefes de Sanidad Militar de los respectivos distritos.

Se ha dispuesto que los jefes y oficiales y sus asimilados que se hallen en situación de excedente, no podrán disfrutar más que dos meses de licencia en dicha situación, quedando de reemplazo al terminar dicho tiempo, si continúan en uso de ella ó solicitan prórroga.

Por el Ministerio de Hacienda se ha dictado una Real orden estableciendo las reglas á que han de sujetarse las provisiones que los buques conduzcan para el consumo por tripulación y pasajeros.

**BRIOSCHI** Vease anuncio 4.ª página.

EN NOVEDADES PARA SENORA Almacenes Montaner. Sindicato 2 á 10

**En el Ayuntamiento**

Bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de los señores Abrines, Bonnin, Salas, Compañy, Garcias Moll (don Rafael), Losada, Roselló, García Orell, Cuschieri, Pou, Bestard y Garau (don José) se reunió ayer el Ayuntamiento de esta ciudad, tomando los siguientes acuerdos:

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y Junta Municipal, durante el mes de Abril último, los cuales deben ser publicados en el Boletín Oficial de la provincia.

Se reprodujo el dictamen dado por don Juan Alcover, sobre un censo de una casa de la calle del Sindicato propiedad del Ayuntamiento, acordándose que pase a la Comisión de Hacienda para su dictamen.

Visto el informe favorable emitido por el Archivero Municipal don Benito Pons, se acordó la adquisición de la obra en cinco volúmenes titulada *Arte Meister* que contiene los más importantes documentos gráficos para la historia del Arte.

Se dió cuenta de la dimisión presentada por don Mateo Sans, del cargo de Cabo de la brigada de Bomberos, la cual le fué admitida.

Se acordó devolver a don Rafael Salvá la fianza que tiene constituida como contratista que fué del arbitrio sobre ocupación de la vía pública.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda favorable a la liquidación de las obras practicadas en el Cementerio de esta ciudad para la construcción de 18 sepulturas de 3.ª clase.

Se acordó expedir título por duplicado a favor de doña Manilde Salom, de la sepultura número 17 del paredón del Cementerio de esta ciudad.

Se concedieron varios permisos para obras particulares.

Y, no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

**Diputación provincial**

Sesión de anteayer

Presidida por el señor Alcover y con asistencia de los señores Llobera y Pascual se reunió ayer la Comisión Provincial, tomándose los siguientes acuerdos.

Se aprobaron los pliegos de reparos ofrecidos por el examen de las cuentas de fondos municipales de Aiaró, Montuiri, Estalenchs y Puigpunyent, respectivas al año económico de 1896 a 97.

Fué denegado un socorro de lactancia de un niño en esta Inclusa por no concurrir en los solicitantes las condiciones prescritas por el reglamento de dicho asilo.

Se enteró la Comisión del resumen estadístico de presos en la Carcel de Audiencia.

Se acordó satisfacer algunas cuentas por servicios provinciales y, no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

**Elixir a la Inguirina Grol**

Véase la cuarta página.

**Asimilación y nutrición completa**

Para la anemia y clorosis con dispepsia ó gastralgia, úlcera del estómago, neurastenia gástrica é inapetencia, tómese el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos». Pídase siempre «Elixir Saiz de Carlos», único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra «Stomaxin», marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

**ALMACENES MONTANER**

Sindicato 2 a 10 y Mitagro 1 a 11

Temporada Primavera-Verano 1901

Se han recibido los surtidos de la estación. Novedades para Señora desde lo mas lujoso y espléndido hasta lo mas modesto y económico.

Sastrería a la medida para Señoras bajo modelos de París. Novedades en Pañería y todos los artículos apropiados para trajes de Caballero. Sastrería a la medida para Caballeros y Niños.

**ROPA BLANCA**

Para servicio personal, de casa, cama y mesa. Cortinajes y alfombras. Artículos de punto. Camisería y confección de Blanco en todos sus ramos.

Sastrería para sacerdotes y militares. Buen surtido; buen trato; venta de confianza y precios reducidísimos.

Sindicato 2 a 10 y Mitagro 1 a 11

Novedades en trajes para Caballero Almacenes Montaner, Sindicato 2 a 10,

**Cultos para hoy**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Terminan en Santa Clara. A las seis exposición del Santísimo, a las diez y media, misa cantada por la música, y sermón por un P. de la Compañía de Jesús; a las doce se cantará la hora canónica y al anochecer ejercicio del mes de María, Te-Deum y la reserva del Santísimo.

**Otras funciones**

En la Catedral con motivo de la festividad del día, a la misa mayor predicará el M. I. señor don Lorenzo Moyá, canónigo magistral

En la misma iglesia Catedral, Parroquias y demás templos a las doce se cantará la hora canónica, con solemnidad durante una misa.

En Santa Eulalia la Asociación de hijas de María honrará a su excelsa Madre, con la devoción solemne del mes de Mayo con música y sermón que dirá el P. José Videllet S. J.

En la iglesia de la Merced, fiesta del Santo Cristo, con misa cantada a las diez, en la cual predicará el P. Blanquer S. J. Por la tarde a las 4 y media, vísperas y corona cantada.

En el Santo Hospital, a las cuatro de la tarde, continuará el quincenario del Santo Cristo de la Sangre, con sermón que dirá don Bernardo Matas, Pbro.

Visita a la Corte de María A la Virgen del Carmen en las Teresas.

**Cultos para mañana**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Empiezan en San Felipe Neri, que la Asociación de la Comunidad Reparadora, consagra al Corazón de Jesús todos los años.

A las diez se expondrá el Santísimo, acto continuo tercia y misa cantada. Al anochecer, a las siete y media, principiará un solemne triduo con sermón, siendo el orador el P. Manuel Carceller S. J. y concluirá con un acto de desagravios y canto de un himno al Sagrado Corazón y la reserva de S. D. M.

**Visita a la Corte de María**

A Nuestra Señora de los Desamparados, en el Socorro.

**Sociedades y Corporaciones**

**ANUNCIO**

Debiendo procederse al reparto de la pequeña indemnización cobrada por los frutos de la herencia de don Andrés Soliveillas y Palou, se avisa a los que se crean con derecho a ellos a fin de que, dentro el plazo de un mes a contar desde la fecha, se presenten a la Cofradía de San Pedro y San Bernardo, de 10 a 12, todos los días laborables, con los correspondientes justificativos.

Palma 13 de Mayo de 1901.—Por el Consejo de Administración.—Bartolomé Castell, Canónigo.

**Ultimas cotizaciones**

VALORES LOCALES	
Fomento Agrícola	106 00
Crédito Balear	93 25
Saline a Española	175 00
Obligaciones al 6 por 100	104 00
Obligaciones al 5 por 100	101 00
Bonos Municipales	38 00
Isleñas	52 50
Ferrocarriles de Mallorca	44 25
Alumbrado por Gas	65 00
Unión Comercial papel	50 00

VALORES PÚBLICOS	
Madrid 14 de Mayo.	
4 p. 100 interior perpétuo.	72 70
4 p. 100 exterior perpétuo.	79 60
4 p. 100 amortizable.	00 00
Cubas 86	00 00
Cubas 90	72 20
Aduanas	00 00
Filipinas	00 00
Banco de España.	496 50
Tabacos.	600 00
Francos.	37 90
Libras	34 46
Amortizable al 5 p. 100	93 45

Barcelona 13 de Mayo.	
4 p. 100 interior.	72 98
4 p. 100 exterior.	93 70
4 p. 100 amortizable	00 00
Cubas 86	00 00
Cubas 90	00 00
Aduanas	00 00
Filipinas	00 00
Coloniales	00 00
Nortes	57 00
Francia	00 00
París	00 00
Francos	00 00
Libras	00 00
Alcantes	80 60

Para ropa blanca, buena y de entera confianza.

Dirijirse ALMACENES MONTANER Sindicato 2 a 10,

**Boletín meteorológico**

**Día 14 a las 9 de la mañana**

Barómetro	766 0 mm.
Termómetro seco	19 8 Et. et.
Máxima al sol	28 2 »
Máxima a la sombra	23 2 »
Mínima a cubierto	12 2 »
Mínima a descubierto	10 0 »
Dirección del viento	S. O.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas.	5 0 kg.
Kilómetros recorridos en 24 horas.	101 »
Chuvia en 24 horas	0 00 mm.
Evaporación en 24 horas	5 1 »
Humedad a las 9	56 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	2 0 »
Descenso del id. en id.	0 0 »

**HOSPITAL PROVINCIAL**

Movimiento de enfermos día 14 de Mayo de 1901.

Existencia de ayer	Entradas	Salidos	Fallecidos	QUEDAN
346	3	8	»	341

**Lecturas amenas**

Escudos protectores contra el fuego de fusil.

En el polígono de Karlskrona (Stokholm) se verificaron el lunes último interesantes experiencias de unos nuevos escudos protectores contra el fuego de fusilería. Débese el invento a un ingeniero de la factoría de Katrinefors. Los escudos son de papel prensado, ofreciendo, según parece, resistencia absoluta ante los disparos de toda clase de armas rayadas y portátiles.

En las pruebas se hicieron repetidos disparos de Mauser, Lee Meiford y revólver Nagant, sobre placas de 72 milímetros, a distancias de 50, 100 y 150 metros, sin que ninguna de ellas fuera perforada. Los proyectiles de ametralladoras Nordenfeldt solo hicieron pequeñas abolladuras. La impenetrabilidad de las placas de papel se ha conseguido mezclando la primera materia con una sustancia química, cuyo secreto guardan cuidadosamente los inventores.

La fuerza del Niágara utilizada

El Niágara va poco a poco siendo explotado. Su enorme fuerza tiente las codicias de los industriales. Anúnciase la pronta inauguración de una línea de transmisión de fuerza eléctrica entre la gran catarata y Buffalo. La línea es de aluminio, y por esta circunstancia ofrece industrialmente interés particular. La ligereza del metal ha permitido colocar los postes a 33,60 metros de distancia, en lugar de los 22 metros a que antes estaban uno de otro. La corriente será de 122 000 voltios ó volts, que aun no estamos de acuerdo en la manera de escribirlo, y será, sin duda, una soberbia instalación, y un himno nuevo a los progresos de la Ciencia y de la Industria, que encadenan las aguas del Niágara a las fabricas, motores y tranvías de Buffalo.

**ESTADÍSTICA**

serpientes venenosas en los juzgados

Nacimientos: Día 10.—Varones 5.—Hembras 3.

Día 11.—Varones 1.—Hembras 2.

Día 12.—Varones 1.—Hembras 0.

Matrimonios: Día 10.—Don Jaime Llopart Tugores, con doña Francisca Garí y Fiol.—Don Sebastián Garau y Garau, con doña Ana María Albertí Ledafont.

Día 11.—Ninguno.

Día 12.—Ninguno.

Defunciones: Día 14.—Ninguna.

Registros del puerto de ayer

a la puesta del sol.

Estado de la atmósfera.—Algo cargada hay «cirrus».

Id. del horizonte.—Calmoso.

Dirección del viento.—Tercer cuadrante flojo.

Estado del mar.—Apenas rizada.

Bugues a la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pi.—Ninguna.

Incendias.—Cuando el orto soplaban al terral la ventolina, el cielo y horizonte sin nubes ni calma, llana la mar y bajo su nivel.

Se quedó calma a las siete y entabló el embate a las ocho, a mediodía era fresquito.

Continuó del mismo modo toda la tarde y solo al aproximarse al ocaso abonzó,

Noticias.—Entró el vapor español «Menorquita» de Mahón y el «Cataluña» de Barcelona.

Salió el vapor español «Isleño» para Ibiza y Valencia.

Buques fondeados: Día 15.—Vapor español «Menorquita» 580 ton., de Mahón.—Vapor español «Cataluña» 662 ton., de Barcelona.

Despachados: Día 15.—Vapor español «Cabrera» 38 ton., para Cabrera.—Laud español «San Joaquín» 34 ton., para Santa Pola.—Laud español «Bartolito» 41 ton., para Puerto Colón.

Clasificación de las reses sacrificadas en el abato público.—Día 14.—Bueyes, 2.—Vacas, 0.—Toros, 2.—Novillos, 1.—Ternezas, 2.—Carneros, 0.—Ovejas, 9.—Borregos, 0.—Corderos, 31.—Cabras, 1.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.—Total, 98.

**TELEGRAMAS**

(De nuestro servicio particular)

Marcha.—Obsequio.—Otra especialidad en los toros.

Madrid 14 a las 23'30

A fines de la presente semana marchará a Fernando Poo la comisión delimitadora.

El día 17 los reyes obsequiarán en Palacio, con pastas y vinos, a los alumnos militares que han tomado parte en las maniobras.

El jueves se presentará en la plaza de Toros de Barceloneta un sujeto que se compromete a matar un toro de una descarga eléctrica valiéndose de un bastón.

Viaje.—Las potencias y Turquía

Madrid 14 a las 23 30

En virtud del próximo viaje del emperador de Alemania se han tomado grandes precauciones contra los anarquistas.

Las potencias quieren que no se lleve a cabo el acuerdo del gobierno de Turquía de hacer que desaparezcan los correos europeos.

Maniobras.—Embarrancado

Madrid 14 a las 23'30

Las maniobras militares fueron presenciadas por los reyes. Mañana descansaran las tropas.

Las maniobras del jueves revestirán excepcional importancia.

Ha embarrancado en Santander el vapor inglés *Portugale e.*

Huelga.—Discurso

Madrid 14 a las 23'50

El Gobierno tiene el proyecto de establecer tribunales arbitrales para solucionar las huelgas.

Segue preocupando la huelga de Sevilla.

Es muy comentado el discurso pronunciado por Mr. Salisbury en la Asociación unionista, calificándole de optimista.

Contra gamacistas

Madrid 15 a la 9'50

En Coria del Rio (Sevilla) fueron silbados el señor Barboila y otros gamacistas que regresaban de un meeting.

Sacáronse a relucir armas, interviniendo la benemérita que evitó una colisión.

Mencheta

**NOTICIAS**

de la madrugada

**TELEGRAMAS**

Firma

Madrid 15 a las 19'10

Se han firmado varios Reales órdenes nombrando al señor Monares, Director de la Deuda pública, y al señor Arive, fiscal del Tribunal de Cuentas del Reino.

La Pradera se ha visto esta tarde concurrida lo mismo que la becerrada.

Durante el día se ha sentido un calor impropio de la presente estación.

**Una circular**

Madrid 15 a las 19'35

El *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra publica una circular relativa a las unidades activas del Ejército.

A los sobrantes que resulten después de formado el cuadro de plantilla, se les expedirán licencias ilimitadas.

El orden de licenciamiento podrá alterarse a juicio de los Capitanes generales de acuerdo con los interesados.

Las licencias se expedirán el día 21 en la forma reglamentaria.

**Dos noticias**

Madrid 15 a las 20

Londres.—Se practican gestiones para que Mr. Cecil Rhodes ocupe nuevamente su puesto en el Gabinete.

Dicen de la Colonia del Cabo que aumentan los trabajos de las minas de oro del Transvaal.

**La cuestión anglo-boer**

Madrid 15 a las 20'15

Dicen de Bruselas que Mr. Kruger y sus amigos íntimos se preocupan en los trabajos diplomáticos.

Quando Inglaterra anuncie la victoria, es muy probable que las potencias reclamen su intervención en la cuestión anglo-boer.

Los detallan sorprenderán.

**Revista militar**

Madrid 15 a las 21'45

La revista militar que se celebrará mañana promete ser brillante.

La Caballería desfilará ante el Rey a galope y la Artillería al trute.

Ha fallecido el Intendente de marina señor Aranda.

En breve la escuadra francesa visitará los puertos de Valencia y Cartagena.

**Mencheta**

No es mérito competir géneros de patotilla sino abaratar los superiores como hace la

TIENDA DE «LAS MONJAS» Especialidad en artículos negros

TEMPORADA PRIMAVERA-VERANO DE 1901

MIGUEL MATAS, COLON 17, 19 Y 21

Rica colección en todos los artículos, tanto en sederías, laneras y algodones de todas clases, en su más alta novedad.

Géneros blancos tanto de hilo como de algodón, y pañuelos de todas clases.

PRECIOS BARATÍSIMOS SIN COMPETENCIA

CALLE COLÓN—17, 19 Y 21

**A LOS AGRICULTORES**

PARA LAS VIÑAS

Sulfato de cobre inglés.

Idem idem Rio Tinto.

Azufre sublimado 1.ª flor.

Idem gris Biabaux (especial contra el Mildew).

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Depósito: Quetzilas y Malbertí (antigua casa Suau).

**LA VISTA COMO A LOS 15 AÑOS**

Gafas y lentes cristal de roca y demás clases.—Se hacen composturas.

PRECIOS REDUCIDOS

25 BROSAS 25

**ANUNCIOS MORTUORIOS**

para los periódicos de mayor circulación

La Almudaina

y La Última Hora

Se admiten toda la noche hasta las cinco de la madrugada en el buzón del CENTRO DE ANUNCIOS de la Plaza de Santa Eulalia, y desde dicha hora hasta las seis de la mañana en la imprenta de este periódico.

### VAPORES CORREOS SALIDAS DE PALMA

Lunes á las 10 de la mañana para Ibiza.  
 Martes á las 5 de la tarde para Barcelona, (directo).  
 Miércoles á las 9 de la mañana, para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (vía Alcudia).  
 Jueves á las 5 de la tarde para Barcelona, (directo).  
 Viernes á las 5 de la tarde para Barcelona, (directo).

Sábados á las 5 de la tarde para Ibiza y Alicante y para Mahón.  
 Domingos á las 2 de la tarde para Barcelona, (vía Alcudia).  
**LLEGADAS Á PALMA**  
 Lunes á las 7 de la m. de Barcelona y 9 mañana de Mahón (vía Alcudia).  
 Martes á las 8 de la mañana de Ibiza y Alicante y de Barcelona. (Este último sin correo.)  
 Miércoles á las 7 m. de Barcelona, (directo) y 6 m. de Mahón, (directo).  
 Jueves á las 9 de la m. de Barcelona, (vía Alcudia) y 2 tarde de Ibiza.  
 Viernes á las 10 de Ibiza y Valencia.  
 Sábados á las 7 de la mañana de Barcelona, (directo).



### FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de tranes para viajeros que rige desde el día 10 de Abril de 1898.  
 De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.  
 De Palma hasta Lapuebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma á las 4 (mixto), 6'30 mañana y 5'15 tarde.  
 De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.  
 De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Sta. María) y 5'25 (mixto y desde Empalme) tarde.  
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor y Felanig, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.  
 Palma 22 de Marzo de 1898.—El Director G., Guillermo Moragues.

### DILIGENCIAS para los pueblos de la isla de Mallorca

Pueblos de la Isla	Puntos de parada	Salidas de Palma	Llegadas á Palma
Andraig	Marina, 8	2 tarde	7 m
S'Arraó	Marina, 8	2 tarde	7 m
Capdeñá	Santacilia	2 tarde	7 m
Calviá	Santacilia	2 tarde	7 m
Espertias	P. del Olivar	2 tarde	7 m
Establiments	P. del Olivar	2 tarde	7 m
Estallichs	P. del Olivar	2 tarde	7 m
Banyalbufar	P. del Olivar	2 tarde	7 m
Paigunyent	P. del Olivar	2 tarde	7 m
Valldemosa	San Miguel, 84	2 tarde	7 m
Deyá	San Miguel, 84	2 tarde	7 m
Sóller	San Miguel, 84	2 tarde	7 m
Bunyola	San Miguel, 80	2 tarde	7 m
Luichmayor	Bauló, 6	2 tarde	7 m
Santanyi	Bauló, 6	2 tarde	7 m
Campo	Bauló, 6	2 tarde	7 m
Sancillan	P. de S. Antº	2 tarde	7 m

# LEED, LEED, LEED Y LEED

## A LOS INDUSTRIALES Y COMERCIANTES

El barómetro de la civilización de los pueblos es el anuncio. Los pueblos más atrasados son los que menos anuncian. Mirad las casas que anuncian se han hecho ricas y populares. El calor dilata los cuerpos pues el anuncio dilata la clientela.

### CENTRO DE ANUNCIOS de JUAN GONZÁLEZ

PLAZA DE SANTA EULALIA, 10-PALMA

### DIFERENTES SISTEMAS DE ANUNCIAR

#### Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

##### Mes de Mayo

**Línea de Cuba-México.**—El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor «Alfonso XIII», directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.  
**Combinaciones para litorales de Cuba.**  
 Se admite pasaje y carga para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.  
 El día 25 saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires», directamente para N. York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.  
 Se admite pasaje y carga para Puerto Plata con trasbordo en Habana.  
**Línea de Venezuela-Colombia.**—El día 11 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Isla de Panay», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Hacaña, Puerto Limón, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para litorales de Puerto Rico.  
 Se admite pasaje y carga para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana.  
**Línea de Filipinas.**—El día 25 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor «Antonio López», directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ho-Io, y Manila, sirviendo con trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
**Línea de Canarias.**—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor «M. L. Vallaverde», directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.  
**Línea de Fernando Poo.**—El día 26 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor «Ciudad Condal», para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.  
**Línea de Buenos Aires.**—El día 3 de Junio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «León XIII», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Ponta Arenas, (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la Línea del Brasil Pacífico.  
**Línea del Brasil.**—El día 8 de Junio saldrá de Cádiz, el vapor «San Ignacio de Loyola», directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Ponta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires; con facultad de trasbordar en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.  
**Línea de Tángier.**—Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tángier: martes, jueves y sábados.  
 No se admite carga la víspera de la salida.  
 Para más informes, acúdate á los Agentes de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.

### IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, ESPERMATORREA Y ESPERILIDAD.  
 Curación rápida con la reconocida Pomada fortificante de Rogues de los Años. Es infalible y produce efectos maravillosos desde la primera fricción. Su eficacia se demuestra por influencias de testimonios y por haber sido aprobada por el Consejo de Sanidad de Italia. Dispónete bote en todas las principales farmacias y droguerías. Va por correo previa libranza. Depositario en Palma, Centro Farmacéutico, Marina 84 y 86.

BRIOSCHI

El Citrato efervescente Brioschi, constituye una bebida deliciosa, aperitiva, refrescante y digestiva. Ninguna otra bebida es tan apreciada como refresco durante el verano.  
 El Citrato efervescente Brioschi sin ser una medicina es un remedio eficazísimo contra todos los disturbios del estómago. Inapetencia, gastritis, sequedad de la lengua, enardecimientos, acidez, náuseas y vómitos desaparecen desde luego tomándolo como refresco. Todas las personas que digieran mal deberían hacer con tanta frecuencia uso de esta preparación, que sin tener los inconvenientes de otros muchos remedios, los supera en sus benéficos efectos.  
 Como refrescante, tómase una cucharada en medio vaso de agua y bébase durante la efervescencia.  
 Como laxante, repítase tres veces la dosis preferiendo tomarse en agua caliente.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE TODA ESPAÑA

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

### ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA N. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrínsecos, Vientos abdominales, Catarrros del estómago, Diarreas, Eritia, Convulsiones difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.  
 Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.  
 Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, BARCELONA

### Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero y hermano del difunto y eminente juez Wilds:  
 "Por muchos años padecí de divitesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré ella y empecé á tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la  
 Zarzaparrilla del Dr. Ayer,  
 medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre."  
 Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general, tómese la  
**Zarzaparrilla del Dr. Ayer.**  
 Píldoras del Dr. AYER, Azucaradas, El Mejor Purgante.

## Aviso muy importante en beneficio del público

El mechero AUER universalmente conocido y apreciado no ha dado nunca lugar á ninguna queja tanto por su potencia luminica, calidad de luz como por su gran economía y duración de los mecheros. No confundirlos con los mecheros  
**IMITADOS Ó FALSIFICADOS**  
 cuyos resultados han sido siempre pésimos y las quejas continuas por la poca duración de sus camisetas si que también por su las pálida y **DESAGRADABLE** y más costosos por consumir mayor cantidad de gas.  
 Esta casa no reemplaza sus mecheros sobre los citados mecheros FALSIFICADOS.  
 Descófrase por medio de dichas FALSIFICACIONES y exíjase la marca de fábrica  
**\* S. F. AUER \***  
 en los mecheros y en los mecheros.  
**DEPÓSITO Y VENTA—90 CONSTITUCIÓN 90—BORNE**

### NO MAS CASPA, NI CANAS NI ENFERMEDADES DE LA CABELLA El Tricofero Padró

que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.  
 50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.  
 Venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías.  
 Depósitos en Palma: Farmacia de Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

### Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.  
 Son de seguro resultado:  
 En los «chapses», así internos como externos; en las «llagas, granos, úlceras, manchas, etc.; en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarrros pulmonares crónicos, etc.»; en las «escrofulas» y «sneemias»; y finalmente en todos los casos en que se usa el azufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.  
 Véase: precio del frasco de 8 pesetas.—Depósito: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuarteta, número 2.